



ஊடக அறிவுறுத்தல்

அரச மற்றும் அரச சார்புத்துறையில் ஈடுபட்டுள்ளோர் தொடர்பான
தொகைமதிப்பு - 2016



தொகைமதிப்பு மற்றும் புள்ளிவிபரத் திணைக்களம்

தொ.பெ. : 94-11-2147001 மின் அஞ்சல் இல: 94-11-2147011 இணையத் தளம்: information@statistics.gov.lk

தொகைமதிப்பு மற்றும் புள்ளிவிபரத் திணைக்களத்தினால் நடாத்தப்படவுள்ள அரச மற்றும் அரச சார்புத்துறை சேவையில் ஈடுபட்டுள்ளோர் தொடர்பான தொகைமதிப்பு, 2016 ஆம் ஆண்டு நவம்பர் மாதம் 17 ஆம் திகதி நாடளாவிய ரீதியில் நடைபெறும்.

தகவல்களை சேகரிக்கும் நடவடிக்கையினை வெற்றிகரமாக நிறைவேற்றுவதற்காக இத் தொகைமதிப்பு சகல அரச மற்றும் அரச சார்புத்துறையில் சேவையிலுள்ளோரின் ஈடுபாட்டுடன் 2016 நவம்பர் மாதம் 17 ஆம் திகதி மு.ப. 9.30 தொடக்கம் மு.ப. 11.30 மணிவரையான காலப்பகுதியினுள் நடைபெறவுள்ளது.

இலங்கையில் முதன் முறையாக 1968 ஆம் ஆண்டளவில் அரசத்துறைக்கான தொகைமதிப்பு நடைபெற்றது. மேலும் 1972, 1976 ஆம் ஆண்டுகளிலும் அரசாங்கத்துறைக்கான தொகைமதிப்பும் நடைபெற்றுள்ளது. இத் தொகைமதிப்பிற்கான கணக்கெடுப்பு நிரந்தர அரசாங்க உத்தியோகத்தர்களுக்கு மாத்திரமே நடைபெற்றது. இத் தொகைமதிப்பானது தொகைமதிப்புத் திணைக்களத்தின் தொழில்நுட்ப உதவியுடன் அரசாங்க நிர்வாக அமைச்சின் மூலம் நடைபெற்றது. முதல் முறையாக தொகைமதிப்பு மற்றும் புள்ளிவிபரத் திணைக்களத்தின் மூலம் அரசாங்க சேவைக்கான தொகைமதிப்பு 1980 ஆம் ஆண்டிலே நடைபெற்றது. அப்போது சகல நிரந்தர, தற்காலிகமான, அமையம், ஒப்பந்த அடிப்படையில் சேவை புரியும், பதில் கடமையாற்றுவோர், தவணை முறையில் சம்பளம் பெறுவோர் ஆகிய சகல பணியாளர்களும் கணக்கெடுக்கப்பட்டனர். அன்றிலிருந்து 1980, 1985, 1990, 1994, 1998, 2002 மற்றும் 2006 ஆம் ஆண்டுகளிலும் இத் தொகைமதிப்பானது நடத்தப்பட்டுள்ளது. சாதாரணமாக நான்கு ஆண்டிற்கு ஒரு முறை நடைபெறும் தொகைமதிப்பானது இம் முறை நடைபெறுவது பதினோராவது தடவையாகும்.

தொகைமதிப்பின் நோக்கமானது தொகைமதிப்பு தினத்தின் போது அரச மற்றும் அரச சார்புத்துறையில் சேவை புரியும் பணியாளர்கள் கணக்கெடுத்தல் மற்றும் அவ் அலுவலக உத்தியோகத்தர் தொடர்பான மக்களியல், சமூக மற்றும் பொருளாதார தகவல்கள் சேகரிக்கப்படவும் உள்ளன. இத் தகவல்கள் அரச மற்றும் அரச சார்புத்துறையின் தராதரத்தை மேலும் மேம்படுத்த உதவும்.

இம் முறை தொகைமதிப்பின் கீழ் அரச மற்றும் அரச சார்புத்துறையில் சேவை புரியும் நிரந்தர, தற்காலிகமான, அமைய, பதில் கடமைபுரிவோர் மற்றும் ஒப்பந்த அடிப்படையில் சேவை புரியும் சகல சேவையாளர்களினதும் எண்ணிக்கை, மற்றும் அவர்களது வயது, ஆண், பெண், பால் அடிப்படையிலும் தற்போது சேவை புரியும் இடம், பதவி, நியமனம் தொடர்பான தகவல்கள், சம்பளக் கூற்றிற்கான தகவல்கள், லீவு சம்பந்தமான தகவல்கள், மொழி ஆற்றல், கல்வித் தகைமைகள், தொழிற்தகைமை, வசிப்பிடம் தொடர்பான விடயம், போக்குவரத்து சம்பந்தமான விடயங்கள், தகவல் தொழில்நுட்பம் தொடர்பான அறிவு, தொற்றா நோய் தொடர்பான விடயங்கள் போன்ற தகவல்கள் இங்கு திரட்டப்படும்.

இம் முறை நடாத்தப்படும் கணக்கெடுப்பு முறைமையில் சில மாற்றங்கள் செய்யப்பட்டுள்ளன. இம் முறை முதன் முறையாக அரச மற்றும் அரச சார்புத்துறையின் நிறுவனங்கள் தொடர்பான முறையான பட்டியலை

நிற்படுத்துவதும் இதில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளதுடன், அதன் கீழ் 28,000 நிறுவனங்கள் நிற்படுத்தப்பட்டுள்ளது. மேலும் நிறுவனத்திற்குரிய பணியாளர்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு தகவல்கள் திரட்டுவதற்கு பதிலாக அரசு உத்தியோகத்தர்கள் சேவை புரியும் இட அடிப்படையில் தகவல்கள் திரட்டுதல் (Institutional Base VS Location Base) மற்றும் அரசு மற்றும் அரசு சார்புத்துறையில் பெருந்தோட்டங்களில் பணிபுரியும் களநிலை பணியாளர்களின் கணக்கெடுப்பும் உள்ளடக்கப்படுவதுடன், முழு நாட்டையும் உள்ளடக்கக் கூடியதாக சகல அரசு மற்றும் அரசு சார்புத்துறை பணியாளர்கள் ஒரே நாள் மற்றும் ஒரே நேரத்தில் கணக்கெடுக்கப்படுவதும், நிறுவனச் சொத்துக்கள் தொடர்பான சில விபரங்களும் சேகரிக்கப்படுவதும், இம் முறை தொகைமதிப்பின் விசேடமான அம்சமாகும்.

அத்துடன், அரசு மற்றும் அரசு சார்புத்துறை சேவையில் ஈடுபட்டுள்ளோர் தொடர்பான சகல தகவல்களும் உள்ளடக்கிய வலைப் பக்கம் திணைக்களத்தின் இணையத்தளமான www.statistics.gov.lk இனுள் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளது. அதில் தொகைமதிப்பிற்காக பயன்படுத்தப்படுகின்ற சகல ஆவணங்களினதும் (வினாக்கொத்து, அறிவுறுத்தல், குறியீட்டு நிரல் ஆகிய) பிரதி மற்றும் தொகைமதிப்பு வினாக்கொத்தின் சகல வினாக்களையும் நிரப்புவதற்கான அறிவுறுத்தல், காணொளி, ஒலிப்பதிவு ஊடகங்களின் மூலம் சிங்களம், தமிழ் மற்றும் ஆங்கிலம் ஆகிய மும்மொழிகளிலும் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளது.

தொகைமதிப்புத் தொடர்பான அச்சு ஊடகங்கள் மற்றும் இணையத்தளத்தினூடாக வழங்கப்பட்டுள்ள அறிவுறுத்தல்களை தொகைமதிப்பு தினத்திற்கு முன் தெரியப்படுத்துவதுடன், 2016 ஆம் ஆண்டு நவம்பர் 17 ஆம் திகதி மு.ப. 9.30 தொடக்கம் மு.ப. 11.30 வரையான காலப்பகுதியினுள் தொகைமதிப்பு வினாக்கொத்து (Emp-1) சரியான முறையில் பூரணப்படுத்தி இத் தொகைமதிப்பினை வெற்றிகரமாக்குவதற்கு கலந்துகொள்ளுமாறு தொகைமதிப்பு மற்றும் புள்ளிவிபரத் திணைக்களத்தின் பணிப்பாளர் நாயகம் கலாநிதி ஏ. ஜே. சத்தரசிங்ஹ அவர்கள் சகல அரசு மற்றும் அரசு சார்புத்துறை சேவையில் தொழில் புரிவோரிடம் கேட்டுக் கொள்கின்றார்.

.....
கலாநிதி ஏ. ஜே. சத்தரசிங்ஹ

பணிப்பாளர் நாயகம்

தொகைமதிப்பு மற்றும் புள்ளிவிபரத் திணைக்களம்.